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Megjelenik mindennap 
korán reggel.

Ünnep- és vasárnap után is

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Szögyény-Marich László 
Becsben.

Budapest, junius 18. (Érk. reg. 7 ó.) 
Bécsböl írják: Szögyény-Marich László nagy
követ tegnap a császárvárosba érkezett. A 
pályaudvaron a minisztérium és a többi 
notabílitások fogadták s ünnepélyes menet
ben kisérték a városba, a hol a nagykövet 
diszlakomát adott, melyen több száz előkelő 
vendég vett részt. Kihallgatásra már szá
mosán jelentkeztek a nagykövetnél:

Német követek meggyilkolása.

Budapest, junius 18. (Érk. 10 ó. r.) 
Hivatalosan nem tudnak arról, hogy Peking- 
ben a német követet meggyilkolták volna. 
Az eddigi megkeresésekre a hirt megerősítő 
válasz nem érkezett.

Menekülés a halálból.
Budapest, junius 18 (érkezett 11 ó.) 

Berlinből jelentik: Az Ackerstrassen tegnap 
délelőtt kigyuladt egy három emeletes ház. 
Egy anya úgy mentette meg egy három 
éves és egy kilenc hónapos gyermekét-, hogy 
ledobta őket a harmadik emeletről 
egy kifeszitett kendőbe. A két gyerme
ket alant felfogták és semmi bajuk sem 
történt. Az asszonyt a tűzoltók mentették 
ki, mikor ruhája már lángba borult.

A szerelem áldozata.
Budapest, junius 18. (érk. reg. 10 ó.) 

Vadkertről jelentik: Özv. Biczó Jánosné 
Imre nevű fia beleszeretett Rozsos János 
vagyonos gazda leányába, kit feleségül is 
akart venni. A leány vonzódott a legényhez, 
de a gazdag szülők mitsem akartak hallani 
a szegény legényről s meg is tiltották, hogy 
a házhoz járjon. Biczó Imre azonban szerét 
ejtette, hogy a leánynyal gyakrabban talál
kozzék A szülők erre szigorúan megtiltot
ták a leányuknak, hogy Biezóval szóba áll
jon, mire a leány kijelentette, hogy inkább 
megsz ökik hazulról, még sem 
megy máshoz. — A múlt csütörtö
kön este tiz óra tájba haza kisérte Biczó 
Rozsos Juliskát a táncból. Rozsosék kapu
jában elváltak és Biczó hazafelé indult. Nem 
messze haladt még, a mikor Rozsosék kél 
legényfia és néhány pajtásuk útját állta s 
azzal a kérdéssel: hát kell-e még a Juliska, 
neki estek és a már kezükben lévő 
bicskákkal összeszurkálták. A legény 
eszméletlen állapotban terült el a földön, s 
csak nagysokára tért magához, a mikor 
véresen haza vánszorgott. Otthon elmondta, 
hogy a Rozsos fiuk szurkálták meg. Más
nap reggel orvost hívtak a beteghez, de az 
már nem segíthetett, mert még aznap 
délben meghalt sebeiben. Rozsos 
Juliska, a mint meghallotta, hogy Biczó 
meghalt, beugrott a kútba, még élve kimen
tették. A csendőrség elfogta a gyilkos legé
nyeket és átadta a bíróságnak.

Verekedés egy banketten.
Budapest, junius 18 (Érk. 9 óra 

délelőtt.) Parisból Írják: Egy tegnap este 
rendezett nacionálista bankét után vereke
dés volt, mely alkalommal egy ember revol
verlövés által karján megsebesült és Dubuc 
községtanácsos kézszurás által könnyen 
megsérült.

A tanitóképezde ügye.
Az ítélet.

Még élénk emlékezetben lehet a 
tanitóképezde ismeretes ügye, mi
kor a növendékek 0 r b ó k igaz
gató brutális bánásmódja ellen nyíl
tan kikelve, elhagyták az intézetet 
s feljelentették igazgatójukat. Hó
napokon keresztül folyt a vizsgálat, 
melyet Kozma Ferencz kir. tanácsos, 
tanfelügyelő elnöklete alatt a tani
tóképezde igazgató tanácsa folyta
tott s a mely vizsgálat eredménye- 
képen a növendékek panaszairól 
felvett jegyzőkönyvek és vélemény
jelentés terjesztetett fel a minisz

tériumhoz. Időközben Orbók igaz- > 
gatót előléptették s ebből a tényből 
sejteni lehetett már akkor, hogy mi
lyen lehet a minisztérium egyoldalú 
és célzatos információk alapján meg
alkotott véleménye Orbók igazga
tóról.

Tegnap aztán meghozták a vég
érvényes ítéletet ebben az igen 
ominózus ügyben. Ez az Ítélet, a 
mely Orbók igazgatót rehabilitálja, 
mindenütt nagy megdöbbenést és 
feltűnést keltett. Egy igazgatót, aki- 
nek növendékeivel szemben elköve
tett inzultusairól pozitív adatok van
nak, felmentenek s evvel 
szemben a növendékeket, akik jogos 
igazukat védték, a legkérlelhetlendb- 
bül és egész pályájuk menetére ki- 
folyólagosan sújtják. Az észszerű- ’ 
ség, az igazság és a méltányosság 
nyomtatott megcsúfolása ez az Íté
let, mely ép azoknak az iuicíativá
jára hozatatott, a kiknek köteles
ségük lett volna — legjobb lelki
ismeretüket véve zsinórmértékül — 
sokat jelentő véleményüket latba 
tenni és Orbók igazgató eljárásáról 
szigorúan és legkérlelhetlenebbül 
nyilatkozni. Ennek az ellenkezője 
történt meg — viseljék érte a kö
vetkezményeket, a melyek valószí
nűleg nem lesznek csekélyek. A 
vizsgálatnak ilyetén való eredmé
nyével nem lehet megelégedve az | 
ifjúság, de legkevésbbé a képezde I 
tanári kara, melynek elsősorban hi- I 
vatása és kötelessége tiltakozó sza- ' 
vát felemelni.

Részletes tudósításunkat különben 
alább adjuk.

A kihirdetés.
— junius 18.

Tegnap délelőtt 11 órakor gyűlt össze 
a tanitóképezde ifjúsága, az intézet Lázár
utcai helyiségébe, hogy meghallgassa Orbók 
igazgató ellen a minisztériumhoz még feb
ruárban beterjesztett panaszaikra válaszké
pen hozott ítélet kihirdetését. Szorongó szív
vel, aggódva vájták a tanfelügyelő érkezé
sét, mert tudták, hogy Orbók igazgató 
esetleges felmentése egyértelmű az ők szi
gorú büntetésével. Valamivel tizenegy óra 
után érkezett meg" Kozma tanfelügyelő s 
miután a tanári kar is teljes számmal be
gyült a terembe, néma csöndben hangzot
tak el az ítélet passzusai.

A részletesen, de eléggé érthetetlenül 
megokolt ítélet legfőbb és végeredmény ké
pen szereplő pontjai ezek:

1. Orbók igazgató hibátlannak nyilvá- 
nittatik az anyagiak kezelése körül emelt 
vádakkal szemben.

2. Orbók igazgatónak az ifjúsággal 
való bánásmódja tapintatlannak je
lentvén ki, jövőre hasonló eljárás
tól feltétlen tartózkodnia kell; te
kintettel azonban az internátusi 
rendtartás körül kifejtett érdemeire, 
állásába visszahelyeztetik julius el
sejétől kezdődőleg.

3. Az ifjúság, miután indokolatlan pa
naszokkal élt, az intézetet zendülésszerü- 
leg elhagyta, s evvel az előírásos szabá
lyokat és törvényeket áthágta, külöm- 
böző fokozatok szerint büntettetik. 
Tizenegy növendék, névszerint: Bak Attila, 
Beke Antal, Bitó Jenő, Both Viktor, Hor
váth Miklós, Nyárádi Gyula, Pánicz Gyula, 
Sípos Károly, Tyukodi Jenő, Vince István, 
és Weisz Mór, IV. évesek büntetésképen 
csak karácsonykor tehetik le a képesítő- 
vizsgát. Kovács Áron IV. éves növendék 
egy évre visszavettetett. Hermann Károly 
növendék az intézetből végkép kizáratik.

Ezeken kívül összbüntetésképen minden 
növendéknek az évi eredményről szóló 
bizonyítványban előtüntetett magaviseleti 
osztályzata, egy klasszifikálási fokkal le 
jebb szállittatik. A jövő tanévben vissza
léphetnek ugyan az intézetbe újólag, de 
három hónapon belül, minden kedvez
mény elvonatik tőlük.

Mikor a tanfelügyelő végére ért a fel
olvasásnak az ifjúság közt az elégedetlenség 
hangosan kitört. Kiáltások hangzottak:

— Nem elégszünk meg.
— Távolítsák el Orbókot
— Fellebbezni fogunk.

IIOWZ^VÁB
— (Űrnapja a piaristáknál.) Teg

nap tartották a kegyesrendiek, szokáshoz 
híven, urnapi körmenetüket. A szabadba j 
két oltár volt felállítva, a státusnál és az 
Eszterházy-palota kapuja közben, — de a 
borongós idő miatt nem vonulhattak ki, 
csak a templomban jártak körül négy mel
lék-oltárnál. Az ünnepélyes szertartást K o- 
z á r Ferenc házfőnök végezte, fényes segéd
lettel, miközben a gimnázium és a kala- 
zantinumi növendékek dalárdája adott elő 
magyar és latin énekdarabokat. Az utolsó 
oltárnál itt is örményül olvasták fel János 
evangéliumának első fejezetét, a plébániai 
templom kántora pedig örményül énekelte 
el a »Szent vagy Uram....« kezdetű him
nuszt. A záró »Te Deum« után prédikáció 
következett, melyet Novotny Endre, a 
rokonszenves fiatal tanár tartott.

— (Évzáró ünnepély.) A kolozsvári 
m. kir. állami javító intézet zárünnepélye 
tegnap délután 3 órakor vette kezdetét az 
intézet helyisdgének ez alkalomra zöld gá
lyákká! és virágokkal feldíszített nagyter
mében, melyet a nagyszámmal megjelent 
előkelő női és férfi közönség zsúfolásig 
megtöltött. A csinosan összeállított müsoro- 
zat 15 pontból állott, melyek mindenike a l 
legszebb sikert aratta. Különösen az ének
kar működése igen szép és egybevágó volt, 

j mit a közönség mindannyiszor lelkes tap- 
| sokkal jutalmazott. A műsor bezárása előtt 

az intézet derék és humánus igazgatója 
Kovács J. a jutalmakat osztotta ki a 
jelesebb növendékeknek, mely után a »harci 
dal« Szentirmai E.-től zárta be a műsort, 
mit a növendékek énekkara oly kifogástalan 
összhangzatban adott elő, hogy ezért méltó 
dicéret illeti R é p a y A.- zene- és énekta- 
nitót. A teremből kijőve, a közönség egy 
része a belső berendezéseket, más része 
meg a nagy terjedelmű és szakértelemmel 
gondozott kertet vizsgálta meg. Alig egy 
negyedórái szünet után a növendékek dob 
és trombita jelzésre sorakozva, fapuskákkal 
katonai rendgyakorlatokat végeztek, még 
pedig kezdetben rajokra oszolva, minden 
rajnak külön raj vezetője alatt mutatták be, 
a menet, fejlődés és fegyverfogások külön
féle nemeit, mig végre két szakaszba egye
sülve Répay A tanító vezetése alatt végez
ték a gyakorlatokat kitűnő sikerrel, melyet 
a diszmenet zárt be a közönség kiváló 
megelégedése mellett. Kiváló dicsérettel kell 
kiemelnünk Vásárhelyi Gyula intézeti 
tanítót, ki a növendékek rajzoktatásában 
valóban dicséretté méltó sikert mutatott 
fel. Jelen alkalommal újból is meggyőződ
tünk arról, hogy ezen humánus intézet ne
mes céljának mindenben kifogástalanul fe
lel meg s annak vezetése a legkitűnőbb 
paedagogusok felügyeletére van bízva.

— (A mentők munkája.) A tegnapi 
nap egész folyamán ugyszólva szakadatlanul 
igénybe voltak véve a mentők, kik több 
esetben nyújtottak segélyt a város külön
böző részein. Az egyes esetek a követke
zők: Csömör Mihálynak, családi perpatvar 
közben a felesége összekarmolta az arcát. 
Fluerás Paraszka, monostori legény a korcs
mában összeverekedett társaival, a kik 

I vasvillával fején és vállán igen sulyo- 
I san megsebesítették. — A kerekpár ver- 
j seny alkalmával az egyik versenyző lefor- 
I dúlt gépéről s térdén és könyökén szenve

dett kisebb sérülést. Szász Jánosné öreg 
asszonyt a veje, betörve házába, kapanyéllel 
véresre verte. Muntyán Sándornak ebéd után 
egy cseresznye-mag akadt a torkán, melyet 
szódavíz segítségével sikerült eltávolítani. 
Végül ma reggel Fülöp Gábornét a Széche- 
nyi-téren, férjénekjelső felesége, egy üveggel 
fejbe vágta, minek következtében sok vért 
veszített és többször elájult.

— (A vizsgálat befejezése.) Hetek
kel ezelőtt lapunkban egy cikk jelent meg, 
mely Sztán Jánost, néhai neje gyilkosa
ként tünteti fel. Sztán most beküldte a 
brassói kir. törvényszék végzését, mely sze
rint: »szándékos emberölés bűn
tettével terhelt Sztán János elleni bünügy- 

; ben folyamatba tett vizsgálat, tekintettel 
arra, hogy a kir. ügyészség a vádat elejtetet 

I és annak képviseletét az arra jogosított

Ezután elvonultak a növendékek az in
ternátusba s útközben az ablakok alatt ha
talmasan megabcugolták Orbókot. Tegnap 
délután gyűlést tartottak s elhatározták, 
hogy bármi történjék is, nem elégszenek 
meg az ítélettel. Pozitív megállapodásra 
még nem jutottak, azonban valószínű, hogy 
ma már határozni fognak.

Az intézetben különben nagyfokú az 
elkeseredés, úgy, hogy félni lehet egy 
újabb, még nagyobb arányú zendü
léstől.

sértett a B. P. 42, §-ban meghatározott idő- i 
ben át nem vette, megszüntettetik. Miről a 
kir. ügyészség, a magánfél és a terhelt vég- 
zésileg értesittetnek. Brassó, 1900. év május 
hó 24-én. P. H. Arat Mihály s. k. kir. tör
vényszéki vizsgálóbíró«. Sztán János amaga 
részéről kijelenti, hogy a bűnügyi feljelentés I 
néhai neje testvérei részéről zsarolási szán
dékkal történt és mint kiderült, semmi alap- I 
pal sem birt. |

— (Harcászati lovaglás.) Az pr- 
délyrészi honvéd gyalogság törzs és főtisz
tei — tereptanulmányozás céljából, — har
cászati lovaglást tartanak. A résztvevők 
csapatja két részre van osztva u. m.: „A“ 
és „B“ fél-re. A. „B“ csoport vezetője Csa- 
lányi Géza, a 76-ik honvéd-dandár parancs
noka (N.-Szeben.) E csoportba a 23. és 24. 
ezred parancsnokai s ugyanezen ezred zász
lóalj parancsnokai vannak beosztva. Az in
dulás junius hó 16-án reggel 6 órakor tör
tént Marosvásárhelyről. Útirány Szász-Ré
gen, Szász-Péntek, Beszterce, Bor.,ó-Prund. 
Az „A'‘ csoport vezetője Papp Béla tábor
nok (Kolozsvár.) Ide a 21. és 22-ik honvéd 
ezred parancsnokai és zászlóalj parancs
nokai osztattak be. Az indulás Kolozsvár-’ 
ról Szamosujvár, Deés, Besztercén át tör
tént szintén Borgó-Prundra. Besztercén a 
két fél találkozott s innen a vezetést Pal- 
kovits altábornagy vette át Ugyanily cél
ból jelenleg egy közös hadseregbeli törzsr 
tiszt csapat is útban van, melynek tagjai 
ma érkeznek Marosvásárhelyre és 3—4 
napig ott tartózkodnak, naponta tereptanul- 
mányi kirándulásokat téve a vidékre.

— (Önkéntes jelöltek tanfolyama 
Kolozsvárott.) E név alatt már hét éve 
fennálló tanintézetben 16—20 éves ifjak 
alapos előkészítést nyerhetnek az egyévi 
önkéntességre jogosító vizsgára. A törvény 
értelmében ugyanis nemcsak azok lehetnek 
egyévi önkéntesek, kik érettségit tettek, ha
nem azok is, kik egy, erre a célra kiren
delt bizottság előtt vizsgát tesznek. Erre a 
vizsgára készít elő a tanfolyam.

— (Egyetemi megerősítések.) A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a ko
lozsvári m. kir. Ferenc József-tudomány- 
egyetemen a jövő 1900/1901 ik tanévre dr. 
Vályi Gábor ny. r. tanárnak rektorrá, to
vábbá dr. Farkas Lajos ny. r. tanárnak a 
jog- és államtudományi, dr. Buday Kál
mán ny. r. tanárnak az orvostudományi, 
dr. Csengeri János ny. r. tanárnak a böl
csészet-, nyelv- és történettudományi s dr. 
Apáthy István ny. r. tanárnak a mathe- 
matika- és természettudományi kar dékán
jává, végül Marschalkó Tamás ny. r. ta
nárnak az orvostudományi kar jegyzőjévé 
történt megválasztását jóváhagyta és a ne
vezetteket említett minőségükben a mon
dott idő tartamára megerősítette.

— (Színházi zenekar.) A nyári 
szünidő folyamán a kolozsvári nemzeti 
színház polgári zenészei francia mintára 
egy tiz tagból álló zenekart alkotnak, mely 
naponként a sétatéri kioszkban fog hang
versenyezni. A zenekar vonós és ütő hang
szereken játszik, zongorakisérettel. Tagjai 
egytől-egyig képzett, konzervatóriumot vég
zett zenészek, karmesterük az orchester je
les vezetője lesz. Az érdekes zenész-társa
ságra, mely működését valószínűleg már a 
jövő hét folyamán megkezdi, előre is fel
hívjuk a közönség figyelmét.

— (Kerékpár-verseny.) A »kolozs
vári Kerékpáros-Egylet« verseny pályáján a 
tegnap, vasárnap megtartott versenynek az 
idő lehetőleg kedvezett. Közönsége azon
ban nem volt valami nagyszámú, mi an
nak tudható be, hogy a verseny nem volt 
eléggé reklamirozva. A „Megnyitó verseny“-en 
elsőnek Prenner Károly, másodiknak Lőwy 
Arthur, harmadiknak Papp Ferenc érkezett 
be. Az „Egyleti-zárt-verseny“-en elsőnek 
Fekete Pál, másodiknak Br Jósika Andor; 

. A „Vendégek versenyén“ elsőnek Prenner 
I Károly, másodiknak Löwy Arthur, harma- 
| diknak Papp Ferenc; A „Fő-verseny“-en 

elsőnek Papp Ferenc, másodiknak Lőwy 
Arthur, harmadiknak Prenner Károly; A 
„Handicap-verseny“-en elsőnek Wiegand Re
zső, másodiknak ‘ Lőwy Arthur, harmadik
nak Br. Jósika Andor érkeztek be. A 
„Háromkerekü-rnotorok-versenye“ jelentke
zés hiányában elmaradt. Az „Egyórás-ver
senyen“ az arany érmet és tiszteletdijat 
Papp Ferenc, az ezüst érmet Lőwy Art
hur nyerte el.

— (Tisztek mulatsága.) Szomba
ton este élénk hangulatban mulattak a 
hadsereg tisztjei a fellegváron, mely alka
lommal minden fegyvernem képviselve volt. 
Ott voltak az összes tisztek, családjaikkal 
együtt, a késő esti órákig. Az érdekes mu
latságot pompás tűzijáték zárta be, mélyet 
ujjongó lelkesedéssel fogadott alant a sé 
tatér fái között üdülő közönség.

— (Iparos kongresszus.) A magyar
országi kis és középkereskedők rendes évi 
országos kongresszusukat, a helybeli kis és 
középkereskedő társulat meghívására az 
idén Kolozsvárt fogják megtartani. Hogy 
mikor, az még határozottan nincs megálla
pítva, de valószínű, hogy julius vagy aug. 
hónapokban lesz. Több mint bizonyos, hogy 
a kongresszus mint az előző években az 
idén is nagyon látogatott lesz.

— (A „Teleki Blanka kör“ pályá
zata.) A »Teleki Blanka kör« által lapunk
ban hirdetett pályázatra vonatkozólag De 
Gerando Antónia jelenti, hogy a „Teleki 
Blanka kör“ szükebb bizottsága W r a n y- 
c z a n y Ella besztercebányai felsőbb leány
iskolái tanítónőnek ítélte oda a »Teleki 
Blanka kör« pályadiját.

— (Miniszteri biztos.) A kolozsvári 
ev. ref. főgimnázium szóbeli érettségi vizs
gálataira kirendelt miniszteri biztos, dr. He
gedűs István, a jövő hét folyamán Kolozs
várra érkezik. Mint értesülünk, a gimnázium 
ifjúsága ünnepélyes fogadtatásban óhatja ré
szesíteni.

— (Pszt!....) Az összes fővárosi és 
vidéki lapokban élénk visszhangra talált az 
a mozgalom, mely Kolozsvárról a pincérek
nek szóló pisszegés ellen indult ki. Tegnap 
azonban épen abban a kioszkban, hol ezt 
a jelentős eszmét megpendítették, mulatsá
gos jelenet fejlődött ki egyik pincér és egy 
vendég között, a ki a pisszegés eltörléséről 
megfeledkezett. A régi módon hívni kezdte 
a pincért: Pszt! pszt! — A pincér azonban 
rá sem ügyelt, csak folyton az asztalok alá 
nézett. A vendég végre elvesztő türelmét és 
dühösen kiáltott a pincérre: — Meddig 
pisszegjek még magának ? ! A pincér erre 
csodálkozó arccal válaszolt: — Hát nekem 
tetszett szólni ?! — Azt hittem a kutyáját 
hívja az ur és épen azt kerestem az asztalok 
alatt

— (Zene a sétatéren.) Az 51. gya
logezred zenekara holnap délután a követ
kező programmal játszik a sétatéri ki
oszkban:

1. »Győzelmi zászló alatt«. Induló. 
Bion tói.

2. »Carmen«. Keringő. Fetrástól.
3. »A bűvös vadász« cimü opera nyi

tánya. Webertől.
4. »Csak álom volt!....« Dal. Wind- 

sortól.
5. »Zrínyi« operából duett és finálé. 

Zayetől.
6. Egyveleg. Kopetzkytől.
7. »Florenzben«. Mazur-polka. Schlöi 

géltől.
— (Panasz a városi tanács ellen.) 

Keserű hangú levelet vettünk a tegnapi 
postával. A levél a kétvizközből van kel
tezve, s kezdődik ekképen: A kétvizközt 
van egy utca, — a cigánysor utca, — me
lyen ha az ember bemegy, vissza kell hogy 
térjen.“ Ez igazán különös utca, mert a 
jól nevelt utcának, akár csak a botnak, két 
vége van. A levél további folyamán kiderül, 
hogy az utcából azért kell a bemenőnek 
visszatérni, mírt a vége egy hatalmas kerí
téssel van elzárva. Az ott lakók —miután 
a házak nagyon közel vannak egymáshoz s 
igy az utca egy kijárásával tűz 
esetén igen veszélyes — folyamodtak a 
városi tanácshoz az ok nélkül ott korhadó 
kerítés lebontása iránt, s egyúttal három 
forintot is mellékeltek a kiszállandó városi 
mérnök kocsiköltségének fedezésére. Teltek 
múltak, a napok, hetek, hónapok, de a vá
ros édes keveset törődött a cigánysor-utcá- 
val, sőt feléje sem nézett. A lakók türel
mesen vártak, mig végre, —I és itt újra 
átadjuk a szót a levélnek, —> „tegnap dél
előtt fent volt két polgár a mérnöki hiva
talnál, és kérte az utca megnyitását, de 
ezeket k i k e r g e 11 é k.“ Ezt nevezik vá
rosi adminisztrációnak.

— (Halálozás.) G a s z t Antal, 
Kolozsvár szab. kir. város nyug, főerdésze, 
életének 79 ik, házassága 46-ik évében, rö
vid szenvedés után elhunyt. — Temetését 
holnap d. u. fogják megtartani.

— (Az ügyvédek és az uj bűnvádi 
eljárás.) Szegedről írják: Az ügyvédek, 

j terhe ugyancsak megnövekedett a bűnvádi 
perrendtartás életbeléptetése óta. Avizsgáló- 

| bírák és a nyomozó közegek szigorúan 
í megtartják az uj eljárásnak a hivatalból 

kirendelt védőkre vonatkozó paragrafusát 
és figyelmeztetik a terheltet a védő kiren
delésének módozatairól, tudatják vele, hogy 
csak kivánniok kell és kapnak ingyen vé
dőt. — Ezen biztosításnak meg van a kellő 
eredménye, a terheltek kijelentik, óhajtják 
a védő kirendelését és óhajtásuk parancs, 
az ügyvédi kamara nyomban gondoskodik 
védőről. A két hosszú esküdtszéki szesszió 
alatt a legnagyobb ambícióval járnak él a 
hivatalból kirendelt védők és azontúl nagyon 
gyakran találkozhatni ingyen védőkkel a 
törvényszéki tárgyalásokon is. Mindezt nem 
megszólás, vagy panaszképen hozzák fel az 
ügyvédek, hiszen mindegyik ügyvéd szívesen
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elviseli ezt a terhet, hanem az a tény is 
bizonyítja, hogy mily fontos tényező az 
ügyvédi kar az igazságszolgáltatásban, meny
nyire hajlandó idejét és tudását díjtalanul 
feláldozni, ha a közcél ezt kívánja. — A 
királyi Ítélőtáblánál is a legnagyobb dicsé
rettel emlékeznek meg a közvédők műkö
déséről, elismerik, hogy kellő készültséggel 
és alapos tudással felelnek meg kötelessé
güknek. Nem kételkedünk abban, hogy az 
ügyvédi karnak a büntető igazságszolgálta
tás terén tapasztalható önzetlen buzgalma 
megtermi gyümölcsét.

— (Kinevezés.) A belügyminisztérium 
vezetésével megbízott miniszterelnök Kolozs- 
vármegyében a magyar frátai kerületben 
R á t o n i Tamás segédjegyzőt anyakönyv
vezető helyettessé nevezte ki és őt a há
zasságkötésnél való közreműködéssel is meg
bízta.

— (Egy rendőr halála.) Márk Já
nos rendőr, kit a minap temettek nagy 
részvét mellett, a rendőrség értesítése sze
rint a verekedés közben kapott sebeibe halt 
bele. Ezt a föltevést most a törvényszékileg 
megejtett boncolás megcáfolta, kiderülvén, 
hogy Márk János halálát, nem a sérülések, 
hanem tüdő- és agyhártya-gyuladás okozták.

— (Nyári mulatságok.) Gárdonyi 
Imre, a sétatéri kioszk bérlője, a jövő hó 
elején confetti- és tűzijáték-estélyt rendez a 
kioszkban, a kolozsvári hírlapírók »Itthon« 
köre javára. — H a m z a Miska nagyvá
radi zenekara Borszékről, a hol jelenleg 
időzik, Kolozsvárra rándul és itt két este, 
junius 23-án és 24-én játszani fog a New- 
York szálló éttermében.

— (Megbízhatatlan cégek.) A ko
lozsvári kereskedelmi és iparkamara biztos 
forrásból vett értesülés alapján figyelmezteti 
az érdeklődőket, hogy Róbert Smitet comp., 
Martin Stoop és M. Vanhinde et comp. 
liverpoli cégek megbízhatatlanok, a meny 
nyiben az átvett külföldi árukért adott vál
tókat már több ízben be nem váltották.

Irodalom és művészet
E. Kovács Gyula hattyúdala. A 

segesvári csatatéren fényes halállal kimúlt 
nagy művészünknek, E. Kovács Gyulának 
utolsó költeményét zenésitette meg Kelemen 
Lajosné — Zathureczky Berta zeneszerző s 
a zenemű megjelent és kapható a szerzőnél 
1 kor. 50 fillér árban. Tiszta jövedelme az 
elhunyt művész és költő síremlékére van 
szánva. A kegyeletnek nemes érzése árad

ki a finom lelkületű úrnő invenciójából, 
mert ez az újabb hangülatos, szép zene
müvet nemcsak szomorúan aktuális és az 
érzésteljes műalkotással nemcsak áldozatot 
gyújtott a költőnő költőtársa bús hamv- 

1 vedre mellett, hanem egyszersmind hozzá- 
i járult vele a hálás közönség nemes céljá

hoz is, hogy tudniillik az elhunyt tragikus 
nyugvó porai méltó síremlékkel jelöltesse
nek meg. A szerzőnő ennek a zeneműnek, 
melyben a zongora rész a dallamot is ma
gában foglalja, eladott példányai után már 
száz koronát küldött be E. Kovács Gyula 
síremlékére. A zenemű még megrendelhető 
Kelemen Lajosné úrasszonynál a fent kitett 
árban Sepsi-Szent-Györgyön.

> Gyónás.
Jármi Andor régen észrevette, hogy 

bántja valami a feleségét. Körülbelül két 
éve annak, hogy az azelőtt mindig vidám, 
jókedvű asszonyka egész megváltozott, mo
solygásába holmi melankólikus szomorúság, 
keveredett, ragyogó szemeiben a titkos bá
nat nyomai látszottak.

Jármi Andor úgy gondolkozott, hogy 
valami titka van előtte a feleségének, mely 
titoknak leple rövidebb, hosszabb idő után 
le fog hullani, azonban hiába várt.

Mikor az a csöp jószág beköltözött ! 
hozzájuk, azt hitte, hogy a felesége titokza
tos bánata el fog múlni, — de épen meg
fordítva történt, az asszony még szomorúbb, 
még bánatosabb lett.

Nyári alkonyaiban együtt eveztek egy ; 
vitorlás csónakban a füredi patak mellett. |

A Balatonon egy-egy szellő szaladt vé- ' 
gig s megborzongatta a sárgás-zöld viz lep
lét, kicsiny csónakjuk vitorlájába pajzánul 
belekapaszkodott. A part sürü sétányán fürdő 
vendégek kacagása hallatszott, a virágok 
illatát a szellő odahozta a fiatal párhoz s 
enyelegve vette őket körül... .A távol Sió
fok körvonalai kedves színjátékot mutattak 
a lenyugvó nap aranyos sugaraiban, a tiha
nyi apátság vén temploma kíváncsian bámult 
reájuk, pedig már mennyi, mennyi csónakot 
látott én szerelmes istenem!

Egy kis benzin-motor most érkezett 
meg a túlsó partról, jó kedvű diákgyerekek 
ugráltak ki abból s csakhamar eltűntek a 
park fái közt, csak vidám kiabálásuk hang
zott még egy darabig.

A „Sió“, a Balaton kis vizi szörnyetege 
dohogva közeledett, hatalmas hullámokat 
túrva a habokban, mely hullámok játszva 
vették magukra a Jármiék csónakját s né
hány percig ringatták azt. Egy kis viz be is j 
hatolt a csónakba, mitől a szépséges szép 
asszony ijedt nevetéssel ugrott fel.

— Jaj, csupa viz vagyok :

Aztán, az asszony arca lángolni kez
dett. Ránézett arra a büszke vonásu barna 
férfire, kit férjének nevezett. Úgy látszott, 
mondani akar valamit.

Jármi megértette. Közel húzódott fele
ségéhez, kinek szőke hajszálaiból egy néhá
nyat a pajzán szellő a férfi arcához vitt 
játszadozva.

— Beszélj édesem 1 Mi bánt ? Mondd el 
egyszer már, mi okozza titokzatos maga- 
viseletedet.

Az asszony ott az ura mellett egy ne
hány előtolult könnycseppet törült le a sze
meiből, aztán erős elhatározással mondá:

— Andor! Tudd meg, hogy..hogy én 
téged megcsaltalak.

Mint a kigyócsipésre-ugrott fel a férfi. 
Nem hitte a szavakat. A viz a csónak erős 
ingása miatt ismét behatolt a csónak olda
lain.... Az asszony összetette a kezét:

— Ülj "ide vissza, ülj mellém, engedd 
meg nekem, hogy meggyónjak.

Jármi sötét arccal ült vissza felesége I 
mellé. (

— Beszélj, mondd, mit akarsz.
S az asszony sebesen, néhol akadozva, 

hol elsáppadva, — hol kigyuló arccal be
szélt.

— Most, épfen most két éve annak, 
hogy, talán épen ma két éve szintén itt 
voltam a Balatonon. Szintén itt eveztem, 
talán épen ebben a csónakban, épen ily ked
ves nyári alkony volt. Mintha a mai nap 
volna. .De te, ki akkor egy éve voltál fér
jem, nem voltál mellettem.

— Egyedül ültél a csónakban?
— Nem. Révy Elemérrel csónakáztam.
Jármi arcán e név hallatára a belső 

felindulás jelei mutatkoztak. Összeszoritotta 
ökleit, úgy látszott, mintha feleségét szét
törni akarná.

— Hallgass meg kérlek, hallgass meg 
Andor; vallomásom lelkemet és szivemet 
megkönnyíti. Azután ítélj el, dobj a habokba, 
pusztíts el, a hogy neked tetszik. Titkomat 
előtted tovább őrizni nem vagyok képes, 
mert érzem, hogy mily forrón, mily oda- 
adóan szeretlek. Hallgass meg.

— Igen, Révy volt a csónakban velem. 
Nehezen vettem rá magamat, hogy elindul
jak vele, de ő oly szépen, oly könyörögve 
kért. Tudtam, hogy mily őrülten szerelmes 
belém és ép azért féltem tőle, de kérését 
nem volt erőm megtagadni.

Itt himbálóztunk a habokon; a főhad
nagy szemben ült velem, erős karjai néha 
néha a lapátokat mozgatták. Szemeit foly
ton rajtam pihentette, oly boldogság sugár
zott arcán.

Aztán.. egyszerre midőn már a parttól 
messze voltunk, hirtelen bevonta a két la
pátot, — meg a vitorlát is felhúzta s igy 
szólt:

— Margit! Ha maga megtagadja a mit 
most kérni fogok magától, mindkettőnket a 
vízbe fordítom. S ha most megígéri, de ké
sőbb tagadja meg, tudnia kell, hogy magát

is engem is el fogom pusztítani. — Margit! 
Margit bírnom kell, hisz tudja, mióta epedek 
magáért; vágyaimon uralkodni nem tudok, 
őrült vagyok! Margit, édes Margit, tegyen 
boldoggá.

Rémitő félelem vett erőt rajtam, kiál
tozni szerettem volna, de hangom megta
gadta a szolgálatot, a vízbe szerettem volna 
ugrani, de az irtóztató halálfélelem vissza
tartott. Nem volt menekvésem. Ö átölelt. 
Szorosan magához vont és beszélt őrületes, 
bolond dolgokat. Szemei kényekkel teltek 
meg, — a kétségbeesés jeleit láttam dúlt 
vonásain.

Végre — mindent megígértem.
Azt mondtam, hogy este szobámat 

nyitva találja. Hazamentünk, feltűnés nél
kül elváltam tőle, — és.... én Istenem, 
miért nem voltál itt Andor? Senki, senki, 
egy ismerős lélek nem volt itt! Miért vol
tam én egy gyönge asszony egyedül....

S az asszony zokogva borult férje vál
lára.

Az tompult érzékekkel bámult a messze 
távolba. Csend volt, a tihanyi kis harang 
egy-egy elkapott hangját hozta oda a szellő. 
A férfi úgy gondolta, hogy a harang ezt is
mételgeti:

— Bocsáss meg, bocsáss meg!
Az ott a vállain tehetetlenül vergődött. 

A megbánás könnyei patakként áradoztak 
nagy kék szemeiből, szőke fürtéi leom
lottak.

— Aztán — zokogott tovább az asz- 
szony, — elkezdődtek a bánat napjai. Alig 
mertem szemeidbe nézni, titkom úgy rágó
dott szivemen, mint a mérges kígyó.... És, 
mikor az a csöpp teremtés beköltözött hoz
zánk,— még irtóztatóbb bánat lepett meg. 
Andor, meg tudsz-e bocsátani annak, ki éle
tében egyszer egy pillanatig hűtlen lett hoz
zád! Lásd, megbántam tettemet, lásd meg
gyóntam neked, bocsáss meg, — vagy dobj 
a habokba, mert haragoddal élni nem 
tudok.

Hiszen, jól tudod, mily forróan szere
tett ő engem! Mikor elváltunk egy emléket 
kért tőlem s én, odaadtam azt a kis arany- 
karperecemet, mit még leánykoromban kap
tam a ne vem napjára. Őrülten vette kezeibe 
s úgy beszélt hozzá, mint valami élőlény
hez s megígérte, hogy attól csak a halál 
fogja elválasztani.

Aztán.... tudod, mi lett a vége. Egy 
év muvla kilépett — volt, nincs! Hova tűnt, 
hol tartózkodik, senki sem tudja. Bizonyára 
tönkre ment, elzüllött a szerencsétlen....

A kis tihanyi estharang egyre csak ezt 
csacsogta:

— Bocsáss meg, bocsáss meg! hangját 
visszhangozták a habok, a fák, a partok, a 
kövek, a házak....

— Bocsáss meg, bocsáss meg!
— Menjünk haza, szólt Jármi, sápadt 

arcát a kikötő felé fordítva.
A gyenge szél vígan kapott bele a vi

torlába, pár perc alatt a kikötőben voltak.

Margit még sohasem látta a park fáit oly 
kedveseknek, a járó-kelőket oly vidámaknak, 
a lámpák fényét oly szépen ragyogóknak.

Egy termetes dada közeledett feléjük, 
egy kis mosolygó gyermeket hozva karjain.

— Mama! —• kiáltott a kis leány s 
összeütötte kövér kezecskéjét. Mama, mama! 
még egyebet nem tudott beszélni.

És — Jármiék odamentek a gyermek
hez; az asszony soha oly szorosan nem 
ölelte még leánykáját úgy magához, mint 
máma....

— Jaj! — panaszkodott az, de aztán 
újból nevetni kezdett és beleragadt a Jármi 
bajuszába.

S ez a kis ártatlan teremtés, ki egyik 
kezével az anyja fürtéit, másikkal a Jármi 
bajuszát markolta meg, symbolizálta azt a 
kapcsot, mely a kettő közt hirtelen úgy 
igyekezett elszakadni, — de ép oly hirtelen 
erősebbre fonódott össze, mint valaha....

Mindketten neki fogtak s úgy csókolták 
a kis teremtést, hogy az kézzel-lábbal, leg
főképpen pedig torokkal protestált a nagy 
szeretet ellen.

E pillanatban ijedt lótás-futás támadt 
a park északi vége felé.

Valakinek holttestét a Balatonból ki
fogták.

Kínos borzalom lepte meg Jármiékat s 
a gyermeket a szobába felküldve, igyekeztek 
a megjelölt irányba.

Már ott viszik, már el is ment a me
net. — Egy férfi fürdővendég tartott fe
léjük.

— Csókolom a kezeit! Hallották-e már 
a borzalmas esetet? Egy férfit fogtak ki a 
Balatonból. Ki lehet, a jó ég tudja! Azt hi
szem, valami munkás volt, mert meglehe
tősen rosszul volt öltözködve. Csak azt 
nem vagyok képes felfogni, hogy mi mó
don került a kezére egy arany karperec? 
Biztosan lopta.

... .A Jármi-pár borzongva nézett egy
másra és szótlanul tértek hazafelé.

í A fürdővendégek, a kik kíváncsiságból 
a kifogott férfi temetésén részt vettek, nem 
tudták felfogni, hogy ki tehette azt a remek 
koszorút a névtelen koporsóra....

Az is feltűnő volt, hogy Járminé a ko
porsó mellett oly végtelenül zokogott. Mily 
érzékeny asszony!.... Aztán Jármi is le
törült egy-két könynycseppet szemeiből.

A karperec, — mint a hullán talált 
tárgy, — annak kezén hagyatott.

G. i.
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lata Kolozsv

ss építtető urak becses figyelmébe ajánlani, hogy elvállalok 
fürdők berendezését, szagtalan closettek és kutak felszere

lését, szóval minden e szekmába vágó munkákat.
Szakavatott és gyakorlott munkaerővel redelkezvén

vízmű gyáros

és csatornázási válla

Van szerencsém a nagyérdemű ház tulajdonosok 
bármilyen combinált vízvezetékek létesítését, csatornázásokat.

RÁKOSI J 
vízmű gyáros.

Nyomatott Gombos Ferencz nyomdájába Kolozsvárt

Budapesl

Fundația pentru Școală




